Elektrodynamika z elementami
teori pola

Wyktad 8
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Moment sity w polu magnetycznym (B — stale w malym obszarze lokalizacji):
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Sita w polu magnetycznym  (rozktad pradu dobrze zlokalizowany):
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Ze wzgledu na tozsamosc:
V(- B) = (- V)B +imx (VX B)

Gdy ukiad 1 zrodta pola rozdzielone (pole
zewngtrzne bezwirowe na dipolu), jest tez:
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W polu elektrycznym byto prosciej:
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Dla pola bezwirowego (w elektrostatyce), jest tez:
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Pole w materii.

Podobnie jak elektryczne, pole magnetyczne musi by¢ usrednione po
obszarach mikroskopowo duzych a makroskopowo matych.

E(F)_ J'” (F)X(Flzi’) 3

Usredniamy calkujac po zmiennej I we wnetrzu kuli o Srodku w punkcie A.

Raz juz to robiliSmy! Dla punktu 7' lezacego poza kula, wychodzit wektor:
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Taki uéredniony wektor, byt superponowany dla wszystkich 7' z gestoscia p(? .

Catka rozpadata si¢ na cz¢S¢ zewngtrzna 1 wewngetrzng. Pole od dalekich molekut —

przyblizenie dipolowe. Pole od tych z wne¢trza kuli wyrazato si¢ przez sumaryczny
moment dipolowy.

Teraz podobnie, cho¢ znamienna r6znica dla wngtrza!!
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Dodatkowy ,,minus” 1 dodatkowe %2 w porOwnaniu z polem elektrycznym.
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Komplikacje magnetyzmu — nieliniowa zaleznos¢ B(H).

W materialach liniowych, sytuacja podobna jak w elektrostatyce.

Kluczowa sprawa — warunki brzegowe:

1) ciaglos¢ sktadowej stycznej H (chyba ze ptynie prawdziwy prad powierzchniowy),
i1) ciggtos¢ sktadowej normalnej B — zawsze.

W elektrostatyce zawsze ciaglosc stycznej sktadowej E 1 ciagtos¢ sktadowej normalnej D (chyba ze tad. pow.)
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